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Kleine Anfrage

Kampf gegen die Tigermucke

Frage von Landtagsabgeordneter Mario Wohlwend

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 15. Mai 2024

Die Asiatische Tigermiicke wurde kirzlich in Haager Gewassern nachgewiesen, wie die Gemeinde Sennwald
mitteilte. Diese Miickenart ist als Ubertréger von Krankheitserregern wie Zika- und DengueViren bekannt. Das
Amt fir Umwelt des Kantons St. Gallen Uberwacht zusammen mit dem Schweizerischen Muckennetzwerk das
betroffene Gebiet und hat bereits mit der Bekampfung begonnen. Die Anwohnerinnen und Anwohner werden
informiert und darauf hingewiesen, dass zurzeit keine akute Gefahr besteht. Wichtig ist nun, die Micken, ihre
Larven und Eier zu finden und zu vernichten, wozu auch die Mithilfe der Bevoélkerung nétig ist. Beobachtungen
der gestreiften Micke sollten dem Schweizerischen Muickennetzwerk gemeldet werden. Die Asiatische
Tigermucke stammt urspriinglich aus Siid- und Siidostasien und wurde durch den internationalen Handel nach
Europa eingeschleppt. Sie ist aggressiv, tagaktiv und bevorzugt stehende Gewasser. Obwohl in der Schweiz
bisher keine Krankheitsliibertragung dokumentiert wurde, breitet sie sich trotz Bekdmpfungsmassnahmen weiter

aus. Bund und Kantone Gberwachen und bekéampfen diese Mickenart in der Schweiz. Hierzu meine flinf Fragen:

Wie wird das Risiko einer Krankheitstibertragung zukiinftig unter den aktuellen lokalen Bedingungen in
Liechtenstein eingeschatzt?

Wie wird das Risiko einer Populationszunahme aufgrund der warmen Sommermonate eingeschatzt?
Welche nachhaltigen Massnahmen zur Pravention und Bekdmpfung sind geplant?

Wie erfolgen eine aktive Information und Sensibilisierung der Bevélkerung?

Ist Liechtenstein ausreichend auf die Pravention und eine mégliche Ausbreitung der Asiatischen

TigermUicke vorbereitet?

Antwort vom 17. Mai 2024
zu Frage 1:
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Das Risiko einer Krankheitstibertragung durch eine TigermUicke wird derzeit in Liechtenstein als sehr klein
eingeschatzt. Dies da einerseits seit 2019 keine Tigermucke mehr in Liechtenstein nachgewiesen wurde und
andererseits die gefundenen Miicken in den benachbarten Regionen keine krankmachenden Erreger in sich

trugen.
zu Frage 2:

Entscheidend ist im Zusammenhang mit der Populationszunahme in unserer Region die Frage, ob und wie viele
Tiere den Winter Uberleben. Das Risiko einer Populationsetablierung und -zunahme steigt wesentlich mit der

Zunahme von warmen Wintermonaten, jedoch weniger mit warmen Sommermonaten.
zu Frage 3:

Eine nachhaltige Pravention zur Verhinderung der Einschleppung ist nicht moéglich, da die Miicken jederzeit als
blinde Passagiere in Fahrzeugen unbeabsichtigt nach Liechtenstein verschleppt werden kénnen. Ein praventiver
Einsatz eines Larvizids oder die Trockenlegung von Gewassern ist nicht sinnvoll, da diese Wasserstellen auch
Lebensraume und Trinkstellen fur heimische Tiere sind. Sobald jedoch Tigermiicken in Liechtenstein gefunden

werden, werden entsprechende Massnahmen zur Bekampfung eingeleitet.
zu Frage 4:

Die Information und Sensibilisierung der Bevdlkerung erfolgt Gber die tblichen Kanale wie Zeitungsberichte oder
Radiobeitrage. Im letzten Jahr war die Tigermiicke auch beim Zukunftsforum Alpen in Schaan ein Thema.
Zudem informiert die Regierung jahrlich mittels einer Pressemitteilung Uber die Ergebnisse des
Mickenmonitorings. Alle Monitoringberichte sind auch auf der Homepage des Amts fir Umwelt zu finden. Bei
einem Tigermuckenfund wie 2019 werden auch die Anwohner des Fundortes miteinbezogen und um deren

Mithilfe beim Monitoring und der Bekampfung gebeten.
zu Frage 5:

Ja. Liechtenstein arbeitet seit 2017 eng mit der Schweiz zusammen. So kann die Regierung z.B. auf das
Knowhow der Experten aus dem Tessin zuriickgreifen, wo die Tigermicke seit 2003 vorkommt. Auch auf
Behordenebene findet ein standiger Austausch mit den Behdrden aus der Schweiz statt. Bei einem

Tigermuckenbefall werden entsprechende Massnahmen umgesetzt.
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